

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. január 24. csütörtök. Á R A 4 L E J IX. ÉVFOLYAM, 20. SZAM.

Fokozzuk a harcot a takarékosabb gazdálkodásért

Országszerte javában folyik a munka ötvenes tervünk második évének megvalósításáért. Az öntudatos dolgozók lendülete csodákat művel szabad hazánk minden sarkában. Mindinkább egyetlen munkateleppé alakul Népköztársaságunk, amelyben a dolgozók alkotóereje formába önti, életre kelti a nagyszerű ötvenes terv számadatait.

S ebben a lendületben a szigorú takarékoság elve mindinkább alaptörvénnyé válik népgazdaságunk valamennyi szektorában. A szocialista gazdálkodás alapvető követelménye, hogy minden ember féltse, gondozza és fejlessze a dolgozó nép tulajdonát, a közvagyon. Erre tanít a Párt, s hazánk munkásosztálya e hazafias felhívásra tetekkel válaszol: fokozza erőfeszítését a szigorú takarékoságért, mert tudja, hogy mindezt a szocializmus építésének meggyorsításáért, hazánk megerősítéséért, felvirágoztatásáért teszi.

A szocialista munkaversenyek során a takarékoságért folyó harc különböző formái kerültek felszínre: szovjet módszerek alapján szerződéseket kötnek, egyéni takarékosági könyvecskéket nyitnak, napokon át megtakarított anyagból dolgoznak a munkások. Ezekkel a módszerekkel az üzemi dolgozók már a Párt harmincadik évfordulója tiszteletére több, mint 2 milliárd lejt takarítottak meg. Ennek a hazafias cselekedetnek, a Párt iránti szeretetnek jele állandóan megmutatkozik. Néhány nappal ezelőtt az elektrotechnikai ipari munkások 200 millió megtakarításról, az aradi cukorgyár 14 millió lejes megtakarításáról, a kolozsvári „Libertatea”-gyár pedig 1 és félmillió lejes megtakarításról számolt be.

Az országszerte mutakozó komoly megtakarítások ellenére mind a termelésben, mind az üzemigazgatásban még mindig jelentős mennyiségű nyersanyag pocsékolódik el, túl nagy a berendezések és felszerelések kopási költsége és sok az egyéb természetű felesleges költség, amelyek indokolatlanul fekezik a termékek önköltségének csökkentését s ezzel az áruk olcsóbbodását.

De jelentős összegeket vonnak el népgazdaságunk pénz-

tárából azok a vállalatok és intézmények is, amelyek nem takarékoskodnak eléggé az irattári felszerelésekkel, nyilvántartókönyvekkel, különböző úrlapokkal, írószerekkel. Helytelenül gondolkoznak azok a munkások, vagy tisztviselők, akik nem gazdálkodnak jól a vállalat fűtőanyagával, vagy nem törődömséggel haladnak el egy égvafelejtett villanykörte mellett. Ezek a dolgozók valószínűleg arra gondolnak, hogy 2-3 kilowatt áram ugysem változtat sokat a vállalat anyagi helyzetén. Pedig ha tudnák azt, hogy egyetlen kilowatt árammal 50 kilogramm fém hengerelhető meg, 75 kilogram szénét lehet kibányászni és felszínre hozni, két pár lábbehít lehet készíteni, vagy 10 méter szövetet szőni — bizonyára meggondolnák, hogy leoltsák-e a villanyt vagy sem.

Ötvenes tervünk második éve nagyszerű feladatainak sikeres megvalósítása érdekében minden üzem és gyár, állami kereskedelmi vállalat és szövetkezeti szervezetnek öntudatos határozottsággal, eltökélten kell harcolnia a szigorú takarékoságért. Az üzemi takarékoság szorosan összefügg a jobb munkaszervezésért és a bürokrácia ellen vívott harccal. Ezért szükséges, hogy minden intézménynél, vállalatnál és különböző tömegszervezetknél rövidesen állapítsák meg a takarékosággal kapcsolatos feladatokat és szigorúan ellenőrizzék is a feladatok végrehajtását. A pártalapszervezetek irányításával és segítségével az üzemi bizottságoknak és tömegszervezeteknek elsőrendű kötelessége példát mutatni ezen a téren. Az irányítók keltsek fel minden dolgozóban azt a hazafias tudatot, hogy népgazdaságunk fejlődésének egyik fontos feltétele a takarékos gazdálkodás, vagyis a pazarlás elleni harc.

Az eddigi eredmények azt bizonyítják: hazánk becsületes dolgozói megértették a Párt tanítását, hogy a dolgozók államának vagyonát megfontoltan, észszerűen kell felhasználni. A párttagok és a vállalatok, intézmények élenjáróinak feladata, hogy a takarékoság iránt eddig közömbösen viselkedőket is minél előbb bevonják népgazdaságunk vagyonának pazarlása ellen vívott harcukba.

Szamosujvár-rajon csatlakozik...

A Szamosujvár-rajoni néptanács végrehajtó-bizottsága tudomást szerzett a Kolozsvár-rajoni néptanács versenyfelhívásáról, amelyet a tartomány összes rajonjához intézett. A Szamosujvár-rajoni néptanács az alábbi versenypontok alapján kapcsolódott be a versenymozgalomba:

— Február 15-ig kidolgozzuk a vetési, veteményes és állattenyésztési tervet a községek, kollektív gazdaságokra és egyéni gazdaságokra.

— Február 15-ig átszervezzük a kollektív gazdaságokban és községekben működő magtisztító és csirázató központokat és biztosítjuk a vetőmagvak jó csirázhatóságát a begyűjtő központokon keresztül.

— A rajon területén működő 72 javítóközpontot ellátjuk szénrel és gondoskodunk jó működéséről, hogy az összes ja-

vitásokat február 15-ig elvégezzük.

— Február 10-ig telteljesítjük 10 százalékkal a trágyázási tervet.

— Idejében megkezdjük a vetési kampányt és olyan politikai szervezeti intézkedéseket hozunk, amellyel biztosíthatjuk annak jó körülmények között történő teljesítését. Minden erőnkkel azért dolgozunk, hogy sikeresen előkészítsük és teljesítsük a tavaszi vetési tervet, amely ötvenes tervünk második évének bőséges termését biztosítja.

A Szamosujvár-rajoni néptanács végrehajtó-bizottságának nevében:

HAZA GHEORGHE elnök
OSORHEAN NICOLAE titkár

GIURGIU VASILE
a mezőgazdasági osztály vezetője

A bukaresti gazdasági és tervszerűsítési intézet Lenin nevével viseli

BUKAREST. — (Agerpres.) A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a Román Népköztársaság minisztertanácsa jóváhagyta a bukaresti gazdasági és tervszerűsítési tudományok intézete diákjainak és tanárainak kérését, hogy ezt az intézetet Vladimir Iljics Leninről nevezzék el.

Lenin-szobrot emelnek Bukarestben

BUKAREST. — (Agerpres.) A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács elhatározta, hogy Bukarest városában szobrot emelnek a világ dolgozó nagy tanítómestere, Vladimir Iljics Lenin emlékezetére.

Teljesítsük hiánytalanul az 1952-es állami terv előirányzatait!

Ujabb értékes munkavállalások a „Herbák János”-művekben

Az elmúlt napokban a kolozsvári „Herbák János”-művek sztahanovistái, élmunkásai, technikusai és osztályvezetői termelési értekezletet tartottak. Az értekezleten Fazekas Mihály, az üzemi bizottság elnöke az 1952. évi tervelőirányzatot ismertette, termelési osztályokra, munkacsoportokra és brigádokra bontva. A tervismertetés után a jelenlévők értékes munkavállalásokat tettek és ígérték, hogy a jövőben lényegesen jobban szervezik meg munkájukat, mint azt az elmúlt évben tették.

Ilea Klára és Erdős Irén szabásnők például két-két munkás szakmai

kiképzését vállalták a Kotleár-féle módszer szerint. Az egyéni munkavállalások után a különböző termelési osztályok versenyre hívták egymást mind a terv időelőtti teljesítésére, mind pedig az önköltség csökkentése érdekében a takarékosabb anyaggazdálkodásra. A cipőgyár dolgozó, akik a múlt évben is a legjobbat eredményt érték el, vállalták, hogy az ezévi tervet 102 százalékban teljesítik és 5 millió lej értékű anyagot takarítanak meg. A felsőbörgyár dolgozója a minőségi munka megjavi-

tását és 3 millió lejes megtakarítást ígérték. Ezen az üzemrészen már több, mint 400 dolgozó egyéni versenyre és 23 csoport brigádversenyre kötött szerződést. A műszaki dolgozók 8 százalékos önköltségi árcsökkentést és jelentős villanyárammegtakarítást vállaltak. Az üzem többi részlegeiről az élmunkások 900 kiló kenőolaj-megtakarítást, 8 százalékos tervteljesítést ígérték.

A „Herbák János”-művek sztahanovistái, élmunkásai és technikusai a tervismertető ülés után új lendülettel fogtak munkához az 1952-es évi terv sikeres megvalósításáért.

A Kolozsvár-rajoni néptanács versenyfelhívása

A tavaszi mezőgazdasági kampány gyorsan közeledik. A rajoni néptanácsok végrehajtó bizottságai elé komoly feladatokat állít ez, mert az a feladatuk, hogy hozzájáruljanak a bőséges termés eléréséért folyó harchoz.

Tanultunk az elmúlt év tapasztalataiból, mi a Kolozsvár-rajoni néptanács végrehajtó bizottsága tudjuk, hogy a mezőgazdasági és állattenyésztési terv végrehajtása gondos előkészítő munkát követel.

Mi, a végrehajtó bizottság tagjai, ismerjük állami tervünk ránk háruló feladatait és a tavaszi munkálatok előkészítése és jó menete érdekében versenyre hívjuk Kolozsvár-tartomány összes rajoni néptanácsai végrehajtó bizottságait, a következő versenypontok alapján:

— A vetési és állattenyésztési terv helyes elosztásáért a községek, egyénekre és kollektív gazdaságokra 1952 február 5-ig.

— Mezőgazdasági gépjavitó központok létesítése a községekben és a javítási munkálatok befejezése 1952 február 15-ig.

— Vetőmagtisztító központokat létesítünk a községekben és a falvakon, a dolgozó földművesek és kollektív gazdaságok válogatott vetőmaggal való ellátásáról gondoskodunk 1952 február 15-ig.

— A trágyát és műtrágyát kihordják a földekre 1952 február 10-ig.

— A tavaszi mezőgazdasági kampányt az előirt időpontban és a legjobb feltételek mellett kezdjük meg és fejezzük be.

Ezeket tartjuk szemelőtt, amikor Kolozsvár-tartomány valamennyi rajonját versenyre hívjuk, figyelembe véve a terv követelményeit, amelyeket pártunk és kormányunk azért dolgozott ki, hogy felvirágozzék és megerősödjék szeretett Népköztársaságunk, hogy biztosítsuk a dolgozók kenyerét.

SIMON LENARD, elnök
ANTONESCU ALEXANDRU, titkár
IENAC NICOLAE, alelnök

A „Carbochim”-üzem békebizottsága példát mutat a szocialista versenyek szervezésében

Kolozsváron a „Carbochim” üzem békebizottsága 18 tagból három munkakollektívát alakított. Egyik kollektíva szervező, másik agitációs és propaganda, a harmadik pedig szociális kérdésekkel foglalkozik. A három kollektíva tagjai a termelésben élenjáró dolgozókból, technikusokból és tisztviselőkből kerültek ki. Havonta tartanak gyűlést, melyen az üzem dolgozóival ismertetik a békeharccal kapcsolatos kül- és belpolitikai eseményeket.

A békebizottság tagjai faliújságot és fotomontázst készítettek, ezenkívül béke-sarkot létesítettek az üzem két osztályán. Ezzel és a munkahelyen végzett politikai nevelő és felvilágo-

sító munkával nagyban hozzájárulnak a szocialista versenyek szervezéséhez, készletítéséhez. Az üzem dolgozója a békebizottsági tagok felvilágosító munkája nyomán napról-napra szebb eredményeket érnek el a norma teljesítése és tulszárnyalása terén, amellyel hozzájárulnak hazánk gazdasági alapjainak állandó erősítéséhez, a béke megvédéséhez.

A „Carbochim” üzem békebizottságának 1952 első negyedére készített munkatervének egyik pontját képezi, hogy gyűléseken ismerteti a békeharccal kapcsolatos eseményeket. A világ dolgozóinak békeharccal kapcsolatos előadásokat szakszervezeti plenáris üléseken tartják. Ugyan-

csak szakszervezeti üléseken békebizottsági közlönyöket osztanak ki és faliújságcikkek írására mozgósítják a dolgozókat.

Üzemünk békebizottságának fogyasztóssága azonban, hogy nem foglalkozik kielégítő mértékben a szemléltető agitációs eszközök elhelyezésével. E hiánypótlást sürögősen küszöbölje ki, mert, ha fényképsorozatokon népszerűsíti népi demokráciánk eddigi megvalósításait, az élmunkások megvalósításait, újabb eredményeket ért el a békeharcban.

Bozedeac Traian,
levelező

Hírek a Szovjetunióból

UJ MUNKAVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK A SZOVJETUNIOBAN

A szovjet szakszervezetek tudományos intézményei az elmúlt évben a dolgozók munkakörülményeinek további megjavítására egész sor szervezettel készítettek. A Szovjetunióban jelenleg 20 intézet és laboratórium működik, amelyek feladata, hogy munkavédelmi berendezéseket készítsenek.

A szverdlovszki munkavédelmi intézet munkatársai az urali fémipari üzemekben a „Martin”-kemencék szellőztetésének tökéletesítésére készítettek berendezést. Az új berendezés a javítási munkálatok idején lelti a kemencéket és kiküszöböli azt a port, amely eddig a kemencék javításánál előállt.

A leningrádi intézet új módszert dolgozott ki, amelynek segítségével elkerülhető a magasfeszültségű vezetékek kipróbálásánál fellépő röntgensugarak káros hatása.

A moszkvai intézet különböző berendezést készített, amelyet a gyorsvágásnál használnak fel, hogy az

esetleg szótugró forgács ne okozzon sérülést az esztergályosnak. Ugyancsak az intézet különleges berendezést készített, amely a teacsomagolásnál fellépő port küszöböli ki.

FOLYTONOSAN EMELKEIK A SZOVJET DOLGOZÓK EGÉSZSÉGÜGYI SZINIVONALA

Az elmúlt évben a szovjet közegészségügy jelentős haladást ért el. A Kazah Szocialista Szovjet Köztársaságban, Pakisztánban, Üzbegisztánban, Türkmenistánban, Kirgizisztánban és Tadzsikisztánban az elmúlt évben számos új közegészségügyi intézményt létesítettek s az eddig meglévő intézményeket kibővítették.

Üzbegisztánban 1951-ben több, mint 700 millió rubelt költöttek a dolgozók egészségvédelmére. A köztársaság városáiban és falvaiban az elmúlt évben 13 új kórház és 3 szanatórium épült a magaslati gyógyhelyeken. A háború utáni időszakban Üzbegisztánban hozzávetőlegesen 100 új kórház létesült. Jelenleg már nemcsak a városi kórházak, hanem a kolhoz-kórházak is különböző szak-

képesítési orvosokkal rendelkeznek. A falusi kórházakban belgyógyászati, gyermekgyógyászati, sebészeti, fogászati és más alosztályok működnek.

AZ UKRAJNAI TUDOMÁNYOS AKADEMIA ÜLÉS-SZAKA

Az elmúlt napokban nyílt meg Kievdn az ukrániai Szocialista Szovjet Köztársaság tudományos akadémiájának új ülészaka. A megnyitón A. V. Paladin akadémikus jelentést nyújtott be az ukrániai Szocialista Szovjet Köztársaság tudományos akadémiája 1952. évi tervéről.

Az 1952. évi terv előirányozza, hogy a tudományos akadémia munkájába újabb 20 intézményt kapcsolnak be. A tudományos akadémia ebben az évben különös hangsúlyt fektet az ukrániai vízierőművek létesítésére a helyi erőforrások felhasználásával. Hasonlóan nagy fontosságot tulajdonít az akadémia az ország déli rajonjaiban fellépő szárazságok leküzdésére is.

A Szovjetunió rendületlenül folytatja békepolitikáját

AZ ENSZ KÖZGYŰLÉSÉNEK JANUÁR 19-IKI PLENÁRIS ÜLÉSE

PARIZS. (Agerpres.) — Az ENSZ közgyűlésének január 19-i plenáris ülésén megvitatották a szovjet békejavaslatokat. Noha az angol-amerikai tömb nagy erőfeszítéseket tesz, hogy megakadályozza a szovjet békejavaslatok megvitatását a plenáris ülésen, ez a kísérletük nem sikerült, mert a szavazás előtt élénk vita fejlődött ki.

A január 19-i ülésen az amerikai küldöttség úgy rendezte a dolgot, hogy először Bebler, a Tito-klubb küldötte szólaljon fel. Az amerikai imperialisták lakója göbbelsi mintára alávaló kirohanást intézett a Szovjetunió ellen.

Az atlanti tömb többi küldöttel felszólalásokban nem tudtak semmiféle helytálló érvelést felhozni a szovjet békejavaslatok ellen. Az amerikai és angol küldött egyre azt hangoztatta, hogy mindent meg akar tenni a megegyezés érdekében. A demagóg szövegek ellenére elkeseredett ellenállást fejtettek ki az atomfegyver megtiltását, a fegyverkezés csökkentését, a koreai hadműveletek megszüntetését célzó szovjet javaslatokkal szemben.

A francia megbízott képmutatónan arról akarta meggyőzni a közgyűlést, hogy sem az amerikai, sem az angol, sem a francia küldöttség nem foglalt állást a szovjet javaslatok ellen. És valóban, a közvéleménytől való félelmükben nem merték nyíltan megtagadni a szovjet javaslatokat, hanem kerülő uton támadták meg. A leszerelési bizottsághoz akarták utalni, mert, mint az amerikai küldött megjegyezte, a leszerelési bizottság „megfelelőbb hely” a szovjet javaslatok megvitatására. Gross amerikai megbízott többször elismertette, hogy a leszerelési bizottságban „fontos javaslatokat akar előterjeszteni”.

Mialatt azonban Gross a közgyűlésben a közvélemény félrevezetésére békeszólásokat hangoztatott, Acheson, az USA

külgyminisztere Washingtonban kijelentette, hogy az amerikai kormány nem szándékozik semmiféle újabb javaslatot tenni.

Lloyd angol megbízott az atlanti tömb országainak békés szándékairól szónokolt. Természetesen semmiféle bizonyítékot sem tudott felhozni, annál is inkább, mert ilyen bizonyítékok nincsenek. Az angol megbízott nem tudta letagadni a szovjet békejavaslatok jelentőségét a béke helyreállítására szempontjából.

Vierblovski lengyel küldött beszédében kimutatta, hogy a béke megszüntetésének tényleges és biztos megvalósítása csakis a szovjet javaslatok útján érhető el. Az USA és csatlósai ezzel szemben az ENSZ-t a háború útjára akarják terelni.

Csehszlovákia küldötte kiemelte, hogy a szovjet javaslatok elfogadása megszüntetheti a nemzetközi feszültséget és biztosíthatja a békét.

A. J. Visinszkij szovjet főmegbízott beszédében a jugoszláv küldött felszólalásával kapcsolatban kijelentette:

„Nincs mit csodálkoznunk azon, hogy Jugoszlávia megbízottja rágalomokkal illeti a Szovjetuniót. Ez az összes árulóknak a taktikája, akik egyik táborból a másikba mentek át. Az lett volna csodálatos, ha valamivel becsületesebben beszélt volna, mint ahogyan beszélt.”

Az atlanti tömb küldötteinek ellenvetésére válaszolva Visinszkij elvtárs a következőket mondotta:

„Anglia és az Egyesült Államok megbízottjai egész idő alatt azt hangoztatták, hogy a közgyűlésnek intézkedéseket kell tennie egy újabb háború veszélyének elhárítására, a béke és a népek közötti barátság megerősítésére. Ha ez így van, akkor miért ellenzik most, hogy a szovjet békejavaslatokat a közgyűlés elé terjesszük és hogy a közgyűlés döntson

ebben a kérdésben? Mind a politikai bizottságban, mind a közgyűlésen bebizonyult, hogy azok a küldöttek, akik szüntelenül a kérésül beszélnek, a béke bajnokainak nevezik magukat, a szovjet békejavaslatok ellen foglalnak állást. Ezzel kimutatták, hogy kormányaik nem törekednek a békére és nem akarják elhárítani a háborús veszélyt. Ha nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is akarnák a békét, akkor támogatniuk kellene a szovjet javaslatokat.

Szilárd meggyőződésünk, hogy nincs a földkerekségen olyan hely, ahol az emberek milliói ne óhajtanák a békét és ahol a becsületes emberek ne gondolnának gyűlölettel a háborúra.

Annak ellenére, hogy a különböző országok agressziós erői szembeelvezkednek az összes népek békeakarataival, a Szovjetunió ezentul is rendületlenül folytatja békepolitikáját.”

A szavazás során az angol-amerikai tömb szavazattöbbségével úgy döntöttek, hogy a leszerelési bizottsághoz utalják az atomfegyver megtiltására, a fegyverzet csökkentésére és a nemzetközi ellenőrzés létesítésére vonatkozó szovjet javaslatokat. 13 küldött tartózkodott a szavazástól.

Igen jellemző, hogy az idegen csapatoknak Koreából való visszavonására vonatkozó szovjet javaslat szavazása alkalmával 7 küldött (Szovjetunió, Ukrajna, Bjeloruszlia, Lengyelország, Csehszlovákia, Egyiptom és Jemen) a szovjet javaslat mellett szavazott, 11 küldött tartózkodott a szavazástól.

Az önthatalmi békeegyezmény megkötésére irányuló szovjet javaslat mellett szavazott 11 küldött (Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország, Ukrajna, Bjeloruszlia, Afganisztán, Burma, Egyiptom, Jemen, Szíria és Szaudí-Arábia). 11 küldött tartózkodott a szavazástól.

A szovjet kormány átírta Angliához az osztrák békeszerződéssel kapcsolatban

LONDON. (Agerpres.) — Nagy-Británia külgyminiszteriuma december 28-án levelet intézett Zarubinhoz, a Szovjetunió londoni nagykövetéhez. Az angol külgyminiszterium leveleiben értesíti a szovjet nagykövetet, hogy az USA képviselője, aki a külgyminiszterhelyettesek következő ülésén elnököl, kérte, hogy az ülésnapot január 21-én Londonban tartsák meg. Az ülésnapirendjén az osztrák békeszerződés előkészítése szerepel.

A levélre válaszolva, Jerofejev, a Szovjetunió londoni ügyvivője a következő levelet küldte január 18-án Nagy-Británia külgyminiszteriumának:

„Igazolom 1951. december 28-i levelük vételét a külgyminiszterhelyetteseknek az osztrák békeszerződés előkészítésével kapcsolatban január 21-re összehívandó ülésükre vonatkozólag és szükségesnek tartom kijelenteni a következőket:

Mint ismeretes, a külgyminiszterhelyettesek előző értekezletén a szovjet küldöttség javasolta, hogy Ausztriának mind a négy megszállási övezetében ellenőrzést, miként hajtotta végre az osztrák kormány a demilitarizálásra és a náciellenítésre irányuló négyhatalmi határozatok és hogy a szövetségi tanács terjesszen előjelentést az ellenőrzés eredményéről. A jelen pillanatban ez

az ellenőrzés szükségesebbé vált, mint bármikor.

A külgyminiszterhelyettesek értekezletén a szovjet küldöttség ismételtelen rámutatott, hogy az előállt helyzetben lehetetlen az osztrák békeszerződés kérdését megtárgyalni anélkül, hogy megvizsgálják az olasz békeszerződésben Trieszt szabad területével kapcsolatban Nagy-Británia, az Egyesült Államok és Franciaország kormányaira háruló kötelezettségek teljesítését. Ezideig nem történt semmi ez irányban az Egyesült Államok, Nagy-Británia és Franciaország gáncsoskodása miatt; időközben pedig Triesztet angol-amerikai katonai támaszponttá alakították. Ilyen körülmények között, milyen biztosíték létezhet a most készülő osztrák békeszerződés tiszteletben tartására?

A külgyminiszterhelyettesek egy újabb értekezletének összehívásával kapcsolatban, a szovjet küldöttség kéri, értesítsék afelől, hogy Nagy-Británia, az Egyesült Államok és Franciaország kormányai beleegyeznek-e, hogy a külgyminiszterhelyettesek értekezletén megtárgyalják a szovjet küldöttségnek az ausztriai négyhatalmi ellenőrzéssel és Trieszt szabad területére vonatkozó határozatok teljesítésével kapcsolatos javaslatait.

A levél másolatát eljuttattam az osztrák békeszerződés kidolgozásában résztvevő amerikai és francia megbízottaknak.”

A koreai hadihelyzet

FENJÁN. — (Agerpres.) A FASS jelenté: A koreai néphadsereg főparancsnoksága január 21-én közölte, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben előbbi állásaikban továbbra is elhárító harcokat folytattak.

A keleti arcvonalon január 20-án nem volt említésre méltó változás. Az arcvonal egyes szakaszain helyi jelentőségű ütközetek zajlottak le és szorványos tűzérségi tűzváltás. A néphadsereg egységei visszavertek egy ellenséges harcokcivitamadást és

nagy veszteséget okoztak az ellenségnek.

A központi arcvonalon Kvnacsihon-tól északra az ellenség tankokkal és tüzérséggel támogatott támadásokat indított. Sikertelen támadások után súlyos veszteségek árán, kénytelen volt visszavonulni az ellenség. Ebben a harcban a néphadsereg az ellenség 400 katonáját és tüzérségi tette harcképtelenné, 3 tankot, 10 gépjárművet megsemmisített.

A légvédelmi tüzérség és a vadászok január 21-én 5 ellenséges repülőgépet lőttek le.

Ágyúkkal bombázták az angolok Port-Said-ot

KAIRÓ. — (Agerpres.) A France Presse jelenti:

Az angol agresszorok csapatai szombaton délután ágyúkkal bombázták Port-Said városát. Az egyiptomi hazafias csapatok azonnal ellentámadásba mentek át és erős tüzet nyitottak az angol csapatokra.

Az „Al Miszri” című lap hangsúlyozza, hogy a lakosok ezrei vettek

részt városuk megvédésében. Az angol haderők szombaton reggel bekerítették a várost és elzárták a forgalmat. Míg a „Liverpool” torpedóromboló a várost bombázta, az egyiptomi hazafiak megtámadták a Raszua hidat. A tüzérség több mint egy félórán át tartott. Az egyiptomi hazafiak által az angoloknak okozott veszteség 23 halott és 38 se-

bésült. Egyidejűleg Port-Said város közelében még egy ütközet zajlott le, amelynek során 12 angol elpusztult és 30 megsebesült.

Izmailiában szintén újabb ütközetek zajlottak le az egyiptomi hazafiak és az angol csapatok között. Egy angol katona elpusztult és három megsebesült.

Tömeggyilkosok — szabadlában

Az a gondolat, hogy példásan meg kell büntetni a háború kirobbantóit és azokat, akik lábbal tapossák a nemzetközi erkölcs és jog szabályait, már az első világháború alatt felmerült. A versaillesi szerződés ki is mondta, hogy nemzetközi bíróságnak kell felelősségre vonnia az akkori német imperializmus főképviseletét, II. Vilmos császárt. Amde ez a rendelkezés nem jutott gyakorlati megvalósulásához. Hollandia, ahova II. Vilmos menekült, megtagadta a „Kaiser” kiadását és ezzel a formalitással az egész ügyet lezárta.

A húszas években megalakult Németországban egy nemzetközi bíróság, melyben német elnökök vezetése mellett antant bírúk ültek. Ez a bíróság hosszas húza-vona után, 1926-ban 16 háborús bűnös ügyében hozott ítéletet. A vádlottak felét felmentették, a másik nyolc vádlottat 1-4 évig terjedő börtönrre ítélték. A legmagasabb rangú tiszt, akit felelősségre vontak, egy sorhajókapitány volt, aki kórházaihoz szállított el, — de egyetlen tábornok, vagy vezérkari főnök sem került a nemzetközi bíróság elé. Ezek a „fejesek” biztonságban érezték magukat az új háborúra készülődő angol-amerikai imperialisták védőszárnyai alatt, akik kelletlenül méltányolták a nagy háborús bűnösök szakértelmét az emberpusztítás terén.

A második világháború folyamán Sztálin elvtárs volt az első, aki ha-

tonai törvényszék ítélkeznek. A többi, nem ebbe a kategóriába tartozó háborús bűnös abba az országba kell szállítani, ahol bűneiket elkövették és felelőssé a szenvedő népek bíróságai ítélkeznek.

Ennek az egyezménynek az alapján — a világtörténelemben először — ítélkeztek háborús bűnösök felett.

1946-ban a nemzetközi katonai bíróság Nürnbergben tárgyalta az első csoporthoz tartozó 22 háborús főbűnös (Göring, Hess, Ribbentrop, Rosenbergek stb.) büntítségét. A vádlottak közül csupán 12 ellen hoztak halálos ítéletet, 7 vádlottal meghatározott ideig terjedő fegyházbüntetésre ítélték, — 3 vádlottat Papent, Schachtot, Fritzscheket — felmentették.

A világ demokratikus közvéleménye felháborodással értesült a 3 hitlerista főkolompos felmentéséről. Hiszen világszerle köztudomású volt a tárgyalás során is belgazolódott az a bűnös felelősség, amelyet hosszú évek óta a világháború előidézésében, a hitlerizmus uralomraállításában és barbárságaiban kifejtettek. Nyilvánvalóvá vált, hogy angol, amerikai és francia bírúk — gazdálk utasítására és a szovjet kiküldött bíró tiltakozása ellenére — azért mentették fel ezt a három gazdasági és politikai kalandort, mert azok a múltban együttműködtek az imperialista hatalmakkal a szolgálatukra számítottak a jövőben is.

A háborús bűnösök második csoportjában szerepelt Edmund Veessenmeyer, aki Hitler budapesti teljhatalmú megbízottja volt 1944-ben.

Veessenmeyer kétségtelven a legnagyobb háborús bűnösök közé tartozik. Az ő nevéhez fűződik mindaz a gáztett, amelyet 1944 tavaszán, nyarán és őszén a náci-nyilas banditák Magyarországon véghezvittek.

Veessenmeyer készítette elő Magyarországon a német megszállást. — Ő juttatta uralomra Szálasi őrköngögyilkos bandáját. A Szálasi-per tárgyalása alkalmával sűrűn hivatkoztak nyilas hóhérok arra, hogy ők csak Veessenmeyer felsőbb parancsai értelmében cselekedtek.

A lakosság tömeges kivégzése, több százezer ártatlan ember deportálása és mérges gázzal történt meggyilkolása, otthonok tizezreinek leföldülése, az ipar leszerelése és a hitleri Németországba szállítása, utak, hidak vandál elpusztítása, — mind ezeknek a szörnyűségeknek az előidézésében és végrehajtásában kezdeményező és irányító szerepe volt ennek a hitlerista főbanditának.

Veessenmeyer a magyar háborús bűnösök listáján az első helyen szerepelt a londoni egyezmény szerint magyar bíróságnak kellett volna ítélkeznie felette Magyarországon annak idején kikérte, de az amerikaiak megtagadták a kiadást.

Tralnin szovjet akadémikus mondta, hogy a szovjet törvénykönyvek nem tartalmazzak olyan büntetést, amely megfelelő volna a hitlerista banditák bűncselekményeinek megtorlására, mert az emberi törvények

megalkotásánál nem számítottak olyan elvetemült cselekedetekre, amelyeket ezek a vadállatok elkövettek.

A nürnbergi nemzetközi katonai bíróság azonban nem így gondolkodott és Veessenmeyert csupán 15 évi fegyházbüntetésre ítélte. Nemrég pedig Berlinből jelentették, hogy Hardy tábornok a Nyugat-Európában állomásozó amerikai csapatok parancsnoka kegyelmi rendelkezést adott ki a nürnbergi nemzetközi törvényszék által annak idején elítelt 44 náci háborús bűnös javára s ezek között szerepel Veessenmeyer is, akit nyomban ki is engedtek a landsbergi fegyházból.

Ez a „kegyelmi tény” újabb provokáció a feiszabadult népekkel szemben és valóságos meggyalázása a fasizmus százszázalékos áldozata emlékének. — Ugyanakkor bízatlanság és megerősítés a nemzetközi reakció felé.

Nem véletlen, hogy ez a „kegyelmi tény” most, és az amerikaiak részéről történt. Ugyanaz a kéz, amely megnyitotta a börtönbörtöt, most Veessenmeyert helyezte szabadlábra. Hat évvel ezelőtt még csak gazdasági és politikai kalandorokra volt szükségük az amerikai agresszoroknak, — ma tömeggyilkosokat állítanak szolgálatukba.

TURNOVSKY SANDOR

A Vöröskereszt Torda-rajoni szervezete eredményesen dolgozik

A Vöröskereszt Torda-rajoni szervezete az elmúlt év folyamán széleskörű tevékenységet fejtett ki a dolgozók egészségének védelmében, a betegségek megelőzése érdekében. Az elmúlt évben 43 „Egészségvédelemre Kész” tanfolyamot szervezett a rajonban, amelyeken 962 hallgató vett részt. 11 tanfolyamon 134-en nyertek képesítést, míg 19 tanfolyamon 22-en, 50 hallgató pedig — 5 tanfolyamon — ez év január hónapban tesz vizsgát a tanultakból.

Külön tanfolyam nyílt a TBC betegség elleni küzdelem érdekében. A tanfolyamon 8 hallgató nyert képesítést, akik szorgalmasan és odaadó buzgalommal tanultak és látogatják a tanfolyamot. Annak ellenére, hogy a tervszerűtlenség miatt a rajon egyes községei-

ben nem sikerült a tanfolyamok szervezése, Ocolis havasi községben mégis megindult a dolgozó földműves hallgatókból álló tanfolyam, melyen 12-en vettek részt.

Ugyancsak a múlt év folyamán az üzemek, gyárak, vállalatok, szövetkezetek, intézmények, kollektív gazdaságok és állami gazdaságok támogatásával sikerült 36 egészségügyi állomást létesíteni. Ezek nagyrésze el van látva orvosi műszerrel és elsősegélynyújtáshoz szükséges kellekekkel.

Az elsősegélynyújtási helyek közül kifogástalanul teljesítette feladatát a „Fierul” állami kereskedelmi vállalat, a „Silica”-gyár és „M. Eminescu”, termelőszövetkezet mellett működő állomások és mások is. E helyeken a kiképzés naponta folyik, az aktivisták ha-

vonként egyszer tartanak az elsősegélynyújtás módozatairól szóló előadásokat.

Torda-rajonban 30 tisztasági tömegakció folyt le a múlt évben, amelyek során fertőtlenítést és oltásokat alkalmaztak. Ezek sikeréhez 555 önkéntes aktivista járult hozzá.

A Vöröskereszt Torda-városi és rajoni szervezete eredményes tevékenységet fejtett ki az othatalmi békeegyezmény megkötésére való felhívás népszerűsítésében is. A koreai segélyakcióba is bekapcsolódott a Vöröskereszt és jelentékenyen hozzájárult a gyűjtés eredményéhez, egy vagon ruhaneműt, fél vagon élelmet és több, mint 280.000 lej készpénzt gyűjtöttek össze.

Nemes Miklós
tudósító

MAGYAROKERÉK NEPTANÁCSA SÜRGŐSEN JAVÍTASSA MEG A HIDAKAT

Az elmúlt év utolsó negyedében községünk néptanácsa jelentős eredményeket ért el az őszi mezőgazdasági munkák befejezésére való mozgósításban és más közügyek intézésében.

Az elért eredmények azonban nem jelentik azt, hogy a néptanács végrehajtó bizottságának nincsenek hiányosságai. Sok esetben nem látja meg a dolgozók kisebb problémáit, amelyek akadályozzák a mezőgazdasági munkák jó menetét. Csúpan egy példát említek meg, amely világosan igazolja, hogy a néptanácsnak körültekintően kell injénnie a reá hátruló feladatokat. A természetakarítás idején Magyarókerék községben és a határon 3 kisebb híd megrongálódott. Ezeket a hidakat ma már csaknem teljesen lehetetlen az átjárás. A padlózat betört és könnyen beeshet az állatok lába. Néhány dolgozó trágyát rakott a hidra, hogy át lehessen járni rajta. Hogyan lehet felszámolni ezt a hiányosságot? A néptanács kérjen faanyagot az erdészeti hivataltól és javíttassa meg a hidakat. Községünk dolgozó szívesen végeznék önkéntes munkát, mert ez az ő érdeküket szolgálja: a megrongálódott hidak akadályozzák a trágya kihordást, majd később a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdését.

Boér József
levelező

Péter András
levelező

Kizárták a befurakodott kulákokat a váralmási kollektív gazdaságból

A megalakulás után a váralmási „Új Élet” kollektív gazdaság tagjai nagy lelkesedéssel fogtak munkához. Már az első nekilendülésnek voltak eredményei. A kollektív gazdaság napról-napra gyarapodott. Egy idő után azonban megtorpant minden. A kollektivisták szorgalmas munkája és minden erőfeszítése ellenére egyre több nehézség toronyult a fiatal, fejlődésnek indult kollektív gazdaság elé.

Az öntudatos kollektivisták nagy erőfeszítéssel küzdöttek a keresték a hibák csúráit. És megtalálták. Az első hibát a kollektív gazdaság szervezésénél követték el. Nem voltak elég éberek és így Dénes Albert malomtulajdonos, Fazakas Ferenc cséplőgéptulajdonos, Fehér Gergely és Muresan Ioan minden hájjal megkent kulákoknak sikerült befurakodni a kollektív gazdaságba és ott bomlasztó tevékenységet próbáltak kifejteni. A kulákok csak a könnyebb munkát idején jártak dolgozni. Muresan Ioan addig spekulált, amíg a

kollektív gazdaság pénztárna-ka lett. Ezt a feladatát sem végezte lelkiismeretesen, inkább a felesége nevére íratott birtokán dolgozott. Így akart élésködni a kollektivisták börtén. A kulákok terve azonban csődöt mondott. A kollektivisták, élen a párttagokkal, leplezték a befurakodott osztályellenességet és megtisztították tőlük a kollektív gazdaságot.

A kulákok kizárása után a kollektivisták új vezetőséget választottak és fokozott lendülettel kezdtek munkához. Amíg a kulákok bent voltak a kollektív gazdaságban, a falu szegény- és középparasztjai idegenkedtek a kollektív gazdaságtól. A kizárás utáni napon Varga Pál Márton korpos középparaszt benyújtotta felvételi kérvényét. A rá következő napokon Cioban Ioan, Varga Imre, Borbély István és még többen, összesen hét szegény- és középparaszt kérte felvételt a kollektív gazdaságba.

Caragiale születésének 100-ik évfordulójára készül a kolozsvári Állami Magyar Színház

1952. január 29-én lesz a román színpadi irodalom legnagyobb mesterének, Ion Luca Caragiale születésnapjának századik évfordulója. Mint a világirodalom többi nagy alkotásainak, Caragiale művelnek sem ártott meg az idő vasfoga. Az általa megrajzolt típusok ma már nem élnek, de azok utódai nem is olyan régen még itt voltak közöttünk. Itt ágáltak a közélet porondján a Catavencuk, Dandanachek és Trahanachek. Fosztogatták dolgozó népünket és miközben a „hazafiasságról” szónokoltak. Idegen kalmárokkal az ország kincseire alkudoztak Caragiale színparkozó szellemességgel tüzte tolla hegyére korának és a polgári társadalomnak semmirekellőt és kérelhetetlenül leplezte le az akkori uralkodó osztály tagjainak romlottságát, nagyképűségét és korlátoltságát.

A kolozsvári Állami Magyar Színház az elmúlt években állandóan műsorán tartotta és időről-időre felújította, a dolgozók elé vitte Caragiale legismertebb művét, az „Elveszett levél” című szatirikus vígjátékát. Ebben a vígjátékban, Caragiale megdöbbentő erővel mutatja be, hogy a nacionalizmus szorosan együttjár az állami hazafiassággal. Catavencuban az „Elveszett levél” demagóg figurájában a néző ráismerhet azokra a mellüket dűngető ál-

hazafiakra, akik csődbe kergettek az egész országot, háboruba sodorták népünket. csak azért, hogy saját feneketlen zsebüket dagadtra tömhesék. Az „Elveszett levél”-ben szereplő Dandanache, Ipatescu, Pristanda és Zoitica alakján keresztül Caragiale a polgári társadalom botránvőseit, a nagyhangú és üresfejű ficsurkat, a minden áron örömeiket hajszoló „tisztességes” uriaszonyokat, az emberi bányuságban rekordot felállító nagybirtokost és az ezek körül lebzselő tányérnyalók megvetésbe méltó „ur” életformáját mutatja be.

A kolozsvári Állami Magyar Színház a nagy román réalista emlékének áldozva, nagy gondal ujtotta fel az „Elveszett levél” című vígjátékot, amelyet január hó folyamán kétszer mutat be a színház együttese Kolozsvár dolgozóinak.

A nagy román színműlő születésnapjának századik évfordulójára emlékére a színház az „Elveszett levél”-en kívül magyarrá fordította és műsorára tűzte Caragiale másik kiváló alkotását, a „Zürzavaros éjszaka” című vígjátékot is, amelyet január 30-án mutatnak be első ízben a kolozsvári Állami Magyar Színház színpadán. A vígjátékot magyar nyelvre Szilgyártó Sándor fordította, aki egyben a darab rendezője is.

Caragiale ebben a művében maró gunnyal állítja pellengerre a hirtelen megvagyonosodott polgárságot. Bemutatja ezek gonoszágát, álszenteskedését, felelőtlenességét, erkölcsatlenségét és ostobaságát.

Ion Luca Caragiale művein keresztül megmutatja, hogy mialatt a népet szípolozó kiváltságos osztály tagjai egyre dübörgöbben, egyre önfelatedben ropják vidám táncukat, addig a nép döbbenetes nyomorusága robbanásra duzzasztja a forrongás erőt. Azért rajzolta meg olyan művészi gondallal Nae, Veta, Chiriac és a többi alakját, hogy ezeket megutáltassa a becsületes emberekkel és így a haladó társadalom klókjé magából ezeket az élősdit, alávaló gazembereket.

Népköztársaságunk dolgozó magukénak vallják Caragiálét és a százéves forduló már olyan hazában ünneplik, amelyet a munkásosztály Pártja vezetésével megtisztított azoktól a népellens elemektől, akikkel Caragiale megalkuvás nélkül harcba állott és akiket belső lényük mestori kiváltásával olyan gyűlöletesnek rajzolt meg.

A kolozsvári Állami Magyar Színház együttese az „Elveszett levél” és a „Zürzavaros éjszaka” bemutatásával ünnepli a halhatatlan román színműlő születésének századik évfordulóját. Sz. K.

Szilárdabb pénzügyi tervfegyelmet az Enyed-rajoni szövetkezetekben

A falusi fogyasztási szövetkezetek és rajoni szövetségek előre megállapított terv szerint, naponta számos gazdasági és pénzügyi műveletet hajtanak végre. Ezek a műveletek a dolgozó parasztnak ipari áruval és a városi dolgozóknak mezőgazdasági terményekkel való ellátása érdekében történnek.

A város és a falu közötti árucserre jó megszervezése népgazdaságunk fejlődése szempontjából igen fontos követelmény. Ezért nemcsak a szövetkezetek fejlődése szempontjából, hanem népgazdaságunk egésze szempontjából is jelentős az, hogy a szövetkezeti egységek hogyan végzik gazdasági és pénzügyi műveleteiket: hogyan gazdálkodnak a rendelkezésükre álló különféle alapokkal.

Tartományunk szövetkezeti egységeinek 1951. évi eredményei azt bizonyítják, hogy azok a szövetkezetek, amelyek betartották a gazdasági és pénzügyi tervet, zavartalanul, folyamatosan és jól dolgoztak. Nagyenyed-rajonban a miriszlói, csombordi, marosdécei szövetkezetek kitünő eredményeket értek el az ipari áruk szétosztása és a mezőgazdasági termények értékesítése terén, mert helyesen alkalmazták az érvényben lévő gazdasági és pénzügyi törvényeket, rendelkezéseket s tiszteletben tartották a tervfegyelmet. Ezek a szövetkezetek jól gazdálkodtak a rendelkezésükre álló pénzalappal. A napi forgalomból bevételezett összegeket igyekeztek minél előbb befizetni az Állami Bank rajoni fiókjához, hogy ne vonják ki túl hosszú időre a pénzt a forgalomból.

Enyed-rajonban, mint tartományunk minden más rajonjában, a szövetkezetek áruellátása terv szerint történik. Minden szövetkezet megkapja a központosított alaphoz igényelt árumennyiséget. Ezenkívül áruválasztékukat bővíthetik a helyi erőforrásokból készített árucikkkel is. Mindehhez természetesen kellő pénzalapra van szüksége a szövetkezetnek. A gyakorlat azt bizonyítja, hogy azok az Enyed-rajoni szövetkezetek, amelyek 1951 elején jól készítették el pénztári tervüket, zavartalanul dolgozhattak egész évben — azok a szövetkezetek pedig, amelyek kisebb vagy nagyobb pénzalapot igényeltek a szükségesnél 1951-re, állandó pénzzavarokkal küzdöttek. Altalános hiba volt, hogy a szövetkezeti egységek a szükségesnél jóval nagyobb összegeket igényeltek s ez kihatott egész évi tevékenységükre.

Különösen a rajon mővidéki szövetkezetéinél volt tapasztalható ez, ahol még a legkisebb szövetkezetek is havi 2 millió lej értékű árukészletet tartottak pénzügyilest, holott, mint kiderült, havi 400.000 lej értékű is elég lett volna. A túlméretezett tervlet természetesen csak 30–40 százalékban teljesítették. A tervszerűtlen felhalmozott árukészletek népgazdasági szempontból is igen káros hatások. Az egyes szövetkezetekben szükségtelenül felhalmozott árukészlet nem jutott el azokba a szövetkezetekbe, ahol arra valóban szükség lett volna. A pénzzel való gazdálkodás szempontjából is éppen ilyen súlyos hibát követtek el: indokolatlanul nagyszámú pénzalapot kötöttek le, amelyet az Állami bank rajoni fiókjá más, hasznosabb célra is felhasználhatott volna.

A pénzügyi tervfegyelem terén mutatkozó másik betegség az, hogy a rajoni szövetség nem gazdálkodott eléggé helyesen a mezőgazdasági termények felvásárlására kapott pénzalappal sem. A rajoni szövetség és így a szövetkezeti egységek is külön pénzalappal rendelkeznek az ipari áruk beszerzésére és külön pénzalappal a mezőgazdasági termékek felvásárlására. A rajoni szövetség nagyszámú bankkölcsönt kapott 1951 elején a szerződéses növénytermesztés és állatvásárlás céljára. A szövetség a szövetkezeteken keresztül meg is kötötte a szerződést a termelővel és kiosztotta a szerződött feldeket arányában az előlegeket. A továbbiak során azonban a rajoni szövetség elhanyagolta ezeknek a szerződésnek az ellenőrzését. S bár ősszel lejártak a szerződések, a szövetkezeti szövetség még december utolsó napjára sem tudott elszá-

molni a banknak a kölcsönvett összegből 13 millió lejjel. Így a hiányos könyvelés és laza ellenőrzés következtében a szövetkezeti szövetség nemcsak saját pénzügyi tervét szegte meg, hanem akadályozta a rajoni bankfiók tervének betartását is.

A bank pénzügyi ellenőreinek jelentéséből kitűnik, hogy a szövetkezeti egységek, de még maga a szövetség is, néha az előirányzottól eltérően más ügyletekre fordítják pénzalapjaikat. Így például a rajon több szövetkezete a mezőgazdasági termények felvásárlására és az ipari áruk beszerzésére szóló pénzügyi ügyleteket lovat vásárolt. De a rajoni szövetség is követ el hasonló hibát. 1951 augusztus 30-án például kiszállási alapa bizonyos összeget igényelt a banktól, amelyet mint később kiderült, fizetések teljesítésére fordított. Mindezt azért, mert a meghatározott fizetési alapon felül alkalmazott munkaerőt.

A különböző pénzalapoknak helytelen felhasználásánál találunk egészen súlyos eseteket is. Előfordul, hogy egyes szövetkezeti üzemvezetők a forgalomból bevételezett összegeket újabb áru beszerzése helyett saját céljaikra használják fel. Legtöbbször csak rövid időre vonja ki a forgalomból az üzemvezető a pénzügyi tervét és magánügyletét lebonyolítása után visszatesszi a pénzt. De előfordul, hogy végkép magánál „felejtik” a szövetkezeti pénzt. 1951-ben a torockói szövetkezetben egymásután négy üzemvezető nem tudott elszámolni a reabizott áruval, illetve pénzalappal. Az évvégi zárszámadásnál, decemberben kiderült, hogy a maroscsesztvei szövetkezet üzemvezetője 400 ezer lejt használt el saját céljaira a szövetkezet vagyonaiból.

A fenti hiányosságok azt mutatják, hogy mind a szövetkezeti egységeknek, mind pedig a rajoni szövetségnek még igen sok tennivalója akad a pénzügyi tervfegyelem megszilárdítása terén. Az Enyed-rajoni szövetkezeteknél mutatkozó hiányosságok legnagyobb részét a hiányosan és későre készített könyvelési nyilvántartásoknak és a rajoni szövetség hiányos ellenőrzőmunkájának tulajdoníthatók. Természetesen a felelősség alól nem mentesülnek a szövetkezeti egységek vezetői sem. Súlyos hibát követnek el azok a szövetkezeti elnökök és alelnökök, akik lebecsülik az egymás munkáját ellenőrző tevékenységet. Ha a torockói szövetkezet elnöke és alelnöke rendszeresen ellenőrzi az üzemvezető munkáját, vajjon bekövetkeztek volna-e a sorozatos visszaélések? Minden bizonynyal nem.

Ezért a pénzügyi tervfegyelem megszilárdítása érdekében első sorban a szövetkezeti alapegységeknek kell megjavítaniuk belső ellenőrző és tervszerűsítő munkájukat. Természetesen ehhez jelentős segítséget kell kapniuk a rajoni szövetség könyvelő- és ellenőrzőkollektívájának is. A szövetség vezetőiségeknek az idén feltétlenül nagyobb fontosságot kell tulajdonítani a terepmunkának és ezzel az ellenőrzéseknek is. A könyvelési és pénzügyi ellenőrzőknek segítenők és irányítónők kell az alapegységek kevésbé felkészült könyvelőit, boltkezelőit, vezetőségi tagjait mindennapi tevékenységükben, hogy a rendelkezésükre álló pénzalappal valóban gazdaságosan bánjanak. Segítsék meg neveljék arra őket, hogy minden szövetkezetben tiszta, világos és naprakész könyvelési nyilvántartásokat készítsenek, amelyből azonnal kitűnik, hogy hol követtek el hibát és hol mutatkozik javulás a gazdasági és pénzügyi tervfegyelem terén.

Az Enyed-rajoni szövetkezeti egységek fordítsanak fokozottabb gondot a pénzügyi tervfegyelem megszilárdítására az újévtendőben, mert ezzel nemcsak a szövetkezeti mozgalom megerősödését, hanem egész népgazdaságunk fejlődését segítik elő. A szilárd pénzügyi fegyelem az 1952-es évi terv időbeli sikeres teljesítését eredményezi majd az Enyed-rajoni szövetkezetekben.

LÁSZLÓFI IBOLYA

HASZNÁLJUK FEL A HELYI ERŐFORRÁSOKAT A LAKÁSKÉRDÉS MEGOLDÁSÁRA

Kolozsváron az utóbbi időben rohamosan fejlődik az ipar s az iskolák száma is minden évben emelkedik. Ennek következtében a lakosság száma is nap, mint nap nagyobb. A lakáshivatal a legnagyobb erőfeszítésekkel sem tudja kellőképpen megoldani a lakáskérdést.

A városi néptanács végrehajtóbizottsága az elmúlt napokban értekezletet tartott a különböző üzemek, gyárak és vállalatok vezetőségével, hogy a helyi erőforrások felhasználásával munkáslakásokat építsenek és megbeszéljék: hogyan lehet segíteni azokat a dolgozókat, akik családi házat akarnak építeni. Amint a lapokból értesültem, számos üzem és vállalat már megtette az intézkedéseket, hogy minél előbb új lakásokat építsenek. Ajánlatos volna, ha az egyes üzemek a belső tartalékok felhasználásával befejeznék azokat a házaknak az építését, amelyeket a tulajdonos csupán félig épített fel. A Békási-ut 37. szám alatt például találunk egy ilyen házat. Az épületen a belső vakolást kellene elvégezni, valamint az ajtókat és ablakokat felrakni. E munkák befejezése után 8-10 munkáscsaládnak lakást lehet biztosítani. Az ilyen és hasonló épületek rendbehozásával az illetékesek elősegíthetik a lakáskérdés megoldását.

Tholvay József
levelező

SZAKMAI ISMERETEINK BŐVÍTÉSÉVEL AKARJUK LEGYŐZNI TERMELÉSI NEHÉZSÉGEINKET

Az új tervében mi is, a kolozsvári „Varga Katalin”-gyár dolgozó, egyik legfontosabb feladatunknak szakmai önképzésünket, szakmai ismereteink bővítését tartjuk. Ennek érdekében az ifjunktársak egymásután kötnek szerződést a régebbi szakmunkásokkal.

A felbontott új tervfeladat a munkaerők észszerűbb beosztását tette szükségessé. A régi szakmunkásokat így az üzemvezetőség beosztotta a gyár különböző osztályaira. A régi szakmunkások mellé egy-két ifjunktárs került. Ha végigmegyünk a kötődén, láthatjuk, hogy minden régi kötődő mellett egy-egy új ifjunktárs dolgozik. A szakmunkások figyelmesen, türelmesen tanítják őket. Goilá Eugenia kötődő például, aki életében már jónéhány tanulatlan munkást szakmunkássá képezett, most is nagy türelemmel oktatja Tamás Ionát és Nagy Annát. Az ifjunktársak rendszeres és alapos oktatása érdekében a vállalatvezetőség gondoskodik a szakmai tanfolyamok rendszeres megszervezéséről is.

A minőség megjavítása érdekében üzemünkben minőségi ellenőrző tanfolyamot szerveztünk. Erre a tanfolyamra elsőnek Moldovan Ilona iratkozott be.

Beszehán Ilona
levelező

Színház – Mozi – Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

Január 25-én, pénteken este 8 óra: *Rigoletto*.

Január 27-én, vasárnap délután 9 óra: *Hänsel és Grätel*.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Január 24-én csütörtökön este 8 óra: *Vörös Pipacs*.

Január 27-én, vasárnap este 8 óra: *Windsori vig nök*.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, január 25-én délután 3 óra: *Harmadévesek*. (Másodszor). A Színházművészeti Intézet előadása.

Szombaton, január 26-án este 8 óra: *Lelkiismeret*. (Ötödöszer).

MOZI:

MUNKAS MOZGÓ: *Barna kő*. Magyar felirattal. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 óra. Vasárnap délelőtt 11 óra. Kétfelvető műsor: *Kínai cirksu*.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI MŰSORA:

ABRUDBANYA: *Köszöntök Moszkva*. Jan. 25-28-ig: *Volga*, *Volga*. — NAGYENYED: *A medve*. Jan. 25-28-ig: *Ruslan és Ludmilla*. — DÉS: *Szovjet Kazahsztán*. Jan. 25-28-ig: *Biciklitolvajok*. — SZAMOSUJVAR: *Kárhozottak összeesküvése*. Jan. 25-28-ig: *Az ezerarcú ember*. — BANFFYHUNYAD: *Köszöntök Moszkva*. Jan. 25-28-ig: *P. K. 8. tengeraltjáró*. — ZSIBÓ: *A kis iskolásleány*. Jan. 25-28-ig: *A ballerina*. — TORDA: *Cigányok*.

NEPMOZGÓ (Popular): *A kincs*. Következő műsor: *Első felszállás*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra. Pénteken és szombaton délelőtt 10 óra. Vasárnap délelőtt 11 óra. Matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *Hideg sziv*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra. Vasárnap délelőtt 11 óra. Matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *Hideg sziv*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 óra. Vasárnap délelőtt 11,30 óra. Matiné.

AUGUSZTUS 23. MOZGÓ: *Fel-szabadított föld*. Előadások kezdete: 11, 13, 15, 17, 19, 21 óra. Vasárnap délelőtt matiné 9, 11 és 13 óra.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Titkos ügynök*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra. Vasárnap délelőtt 9 és 11 óra. Matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Jan. 21-27-ig: *Hiradó*, *Brüsszel*, *A Jangce folyón*, *A Nalbár*, *Uj rekordokért*, *Csoda malom* (Színes rajz).

Uj vezetőséget választottak a MNSz szentmihályi szervezetének tagjai

A Magyar Népi Szövetség szentmihályi szervezetének vezetősége már közel egy éve elhanyagolta munkáját. Nem állott hivatásának magaslatán, nem tartotta feladatának, hogy a szocializmus építésében a szervezet tagjainak segítségét adjon. Gyűléseket nem hívott össze, az utcafelelősök nevelésével sem foglalkozott. Ezért a szervezet munkája teljesen visszaesett.

A MNSz Torda-rajoni szervezete felismerte a hiányosságot, amely a helyi szervezet egyes vezetőségi tagjainak hanyagságából előállott. Szemelgett tartotta a falu dolgozóinak érdekeit és átszervezte a vezetősé-

get. Az új vezetőség lendületes munkát kezdett és máris nagy eredményeket ért el. Az első gyűlésen 47 MNSz-tag jelent meg, akik közül 18-an hozzászólásukban vállalták, hogy bekapcsolódnak a szervezeti munkába, hozzájárulnak a szocializmus építéséhez, a békeért folyó harcunk állandó erősítéséhez. Az utcafelelősök a békebizottságnak komoly segítséget nyújtottak. A januári békegyűlésre 86 MNSz-tagot mozgósítottak.

A helyi szervezet vezetőségének átszervezése után az utcafelelősök a kulturothron keretében olvasókört indítottak, amelyet 20 MNSz-tag látogat

rendszeresen. Az olvasóköri megviták a napi bel- és külpolitikai eseményeket, szépirodalmi könyvekből, folyóiratokból felolvasásokat tartanak.

A MNSz szentmihályi szervezetének új vezetősége szegényes középparasztokból tevődik össze, akik a néptanáccsal karöltve munkatervet készítettek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok megkezdésére. 8 utcafelelős házról-házra jár, felvilágosító munkát végez, mozgósítja a dolgozó földműveseket a mezőgazdasági szerszámok idejében való megjavítására és a vetőmagvak megtisztítására.

Balogh Ferenc
MNSz-aktivista

A LENGYEL FILMÜNNEPELY CSÜTÖRTÖKI MŰSORA:

„A KINGS”

(Népmozgó)

Hazánkban már eddig is nagy sikert aratott a lengyel filmművészet remek vígjátéka, „A kincs”, amely két fiatal lakáskeresésének bonyolalmait mondja el. A cselekmény Varsóban, a háború után újjáépülő visztulaparti városban játszódik le.

A Lengyel Köztársaság filmművészetének kolozsvári ünnepe keretében, csütörtökön „A kincs” újra műsorra kerül. A filmvígjátéknak számos olyan nagyszerű tulajdonsága van, amely a legjobb, legsikerültebb lengyel filmművészet alkotások közé emeli. Elsősorban a film gyökeire különböző a kapitalista országokban gyártott vígjátékoktól, az erőszakolt fércművektől. Hősei élő emberek a cselekmény öröme, eredeti humor és optimizmust tartalmaz. Másik értéke a filmnek az, hogy ragyogóan bizonyítja: a lengyel nép, Varsó sokat szenvedett lakossága — a szenvedések özönében

— nem vesztette el egészséges humorát, vidámságát, az élet mély örömeit.

A film rendezői és forgatókönyvírói a cselekmény kibontakozása közepette nem feledkeznek meg az újuló, épülő Varsó ábrázolásáról sem. Felszínre hozzák azokat az új kapcsolatok is, amelyek a felszabadulás után az emberek között egyre inkább kialakulnak. A különböző humoros helyzetek, a cselekmény fonálának göngyöltése nagyszerű alkalmat nyújt a film készítőinek, hogy kigúnyolják, nevetségessé tegyék az egyes emberek tudatában fellelhető kapitalista maradványokat, így az egyéni érdek utáni hajszát, a hapsiságot. Ez a film nemcsak szórakoztat, nevetet, hanem nevel, tanít is. (cs.)

„TITKOS ÜGYNÖK”

(Maxim Gorkij mozgó)

A szovjet filmművészet alkotása, a „Titkos ügynök” érdekes fordulatokban gazdag cselekménye a szovjet kémelhárítók hősi harcát örökíti meg a német kémek, titkos ügynökök ellen.

A „Titkos ügynök” kémekről és kémelhárítókról szól, de egyáltalán nem hasonlít a nyugati filmgyártás „kém-filmjeihez”. Ez a gyökeres különbség mindenekelőtt abban nyilvánul meg, hogy a film pozitív hősei nemcsak kémelhárítók, hanem mély hazaszeretettel, a győzelembe vetett sziklaszilárd hittől fűtött, igazi szovjetemberek, akik átgázolnak a legnehezebb akadályokon is.

A filmnek külön érdeme, hogy fokozza a széles dolgozó tömegek osztálybértségét a külső és belső ellenség ellen. Megtanít arra, hogy legyünk könyörtelenek az ellenséggel szemben.

A „Titkos ügynök” című filmet a „Maxim Gorkij” filmszínház vetíti. (—)

V. GRISANYIN ÉS SZ. RODJONOV

Hogyan készülünk az előadásra?

(A Román Munkáspárt kiadása)

V. Grisanyin és Sz. Rodjonov szovjet szerzők brosurájukban részletesen tárgyalják a megbeszélést, az előadást, a leckét, mint az előszóval végzett agitáció és propaganda különböző formáit.

A szerzők rámutatnak arra, hogy az előadás előkészítésének és megtartásának helyes módját a marxizmus-leninizmus megalapítóitól tanuljuk meg. „A kommunizmus megalapítói nagyszerű példát mutatnak számunkra, hogy az erőteljes és igaz, értelemben és jelentésében pontos, meggyőző

déstől áthatott és világos cél felé irányított szó erős anyagi erővé válik, mint minden eszmé, amely behatol a tömegekbe.”

Mik a követelmények az előadóval és az előadással szemben? Ezekre a kérdésekre kimerítő feleletet kapunk Grisanyin és Rodjonov elvtársak munkájában.

E brosurá alapos tanulmányozása folytán értékes segítséget kapunk a széles tömegek kommunista nevelésének munkájában.

MEGJELENT

MIHAIL SADOVEANU
Vascörü



MIHAIL SADOVEANU
BUCURESTI

SPORT

TIZ UJ ORSZÁGOS CSUCSEREDMÉNY AZ ÉV ELSŐ ATLETIKAI VERSENYÉN

TEMESVÁR. — A Testnevelési Középiskola Sportcsarnokában nagy érdeklődés mellett rendezték meg az év első fedettpálya atlétikai versenyt, amelyen versenyzőink tiz új országos csucst állítottak fel. Az országos válogatott keret tagjain kívül kitűnően szerepeltek az utánpótlás tagjai is. A felnőttek versenyében Rajka Mihály (Dinamo) a

férfi súlydohásban 15.05 m., míg a kétfézes dobásban 26.47 méteres teljesítményt ért el. A férfi magasugrást Merica (Dinamo) nyerte 180 cm-el, míg Heinrich Toma (Dinamo) versenyen kívül 183 cm-t ugrott. A kétnapos atlétikai fedettpálya verseny bebizonyította, hogy sportunk ma már nem ismer idegnyersportokat és atlétikánk télen is fejlődnek.

CSIKSZEREDA ÉS MAROSVÁSÁRHELY VALOGATOTTJA GYŐZÖTT A „VÁROSOK KUPÁJA” VERSENYENEK ELSŐ NAPJÁN

SZTALINVAROS. — Az enyhe időjárásra való tekintettel csak tegnap kezdődtek meg a „Városok kupája” jégkorongmérkőzések küzdelmei. Az első versenynapon Csikszereda válogatottja 2:0 arányban győzött Sztalinváros válogatottja ellen, míg Marosvásárhely csapata 3:0 arányban győzte le Segesvár együttesét. Kolozsvár válogatottja a má-

sodik fordulóban Bukarest, míg a harmadik fordulóban Marosvásárhely válogatottja ellen játszik.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 15-35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19-11.